Egy ujabb koros feladat
A feladat

Egy kor AB atmérdje a kor egy C pontjabol — Thalész tétele szerint — derékszogben 14t -
szik. Hatarozzuk meg, hogy a C pontbol mekkora szog alatt latszanak a kor AB - vel
parhuzamos hurjai!

A megoldas

Ehhez tekintsiik az 1. abrat!

1. dbra

Itt azt lathatjuk, hogy az O kozépponta, r sugart kort 3 teriilet - részre osztottuk:
~ a C pontot nem tartalmaz6 félkor, jele: I.;

~ a C pontot tartalmaz6 félkornek a CD hur alatti része, jele: I1.;

~ a C pontot tartalmazo félkdrnek a CD hur folotti része, jele:lll.

Az |. részen az |J har talalhat6, melynek azonositasa a 7, szoggel torténik.
A 1l. részen az EF har taldlhato, melynek azonositasa a 7, szoggel torténik.
A 111 részen a GH hur talalhatd, melynek azonositdsa a 7, szoggel torténik.



A megoldas alapjat az a sikgeometriai tétel képezi, mely szerint — Id. pl.: [1 ]! -
Barmely keriileti sz6g fele az ugyanazon kérivhez tartozo kozépponti szognek. (T)

Az 1J hur a C pontbdl w, szog alatt latszik.
Az 1J kisebbik korivhez tartozé kozépponti szog: 180° — 2 - 7; igy ( T ) miatt:
Y, =90°—17; ,0°<7; <90°. (1)

Az EF hur a C pontbdl yy, szog alatt latszik.
Az EF nagyobbik korivhez tartoz6 kézépponti szog: 180° + 2 - 7;; igy ( T ) miatt:
l/)H=9OO+TH,OOST”ST0=2'(900—C¥). (2)

Itt 7o az AC korivhez tartozo kozépponti szog, melyhez 90° — a keriileti szog tartozik.

A GH hur a C pontbol w, szog alatt latszik.
A GH kisebbik korivhez tartozo kdzépponti szog: 180° — 2 - 7;; igy (T ) miatt:
Y =90° — 1y, To S Ty < 90°. (3)

Ezzel feladatunkat megoldottuk.

M1. Ugy latjuk, hogy a ( T) tétel volt az egyik leghasznosabb sikgeometriai tétel, eddigi
szakmai palyafutasunk soran. Erdemes alaposan atnézni bizonyitasat is — Id. pl.: [ 1 ]!

M2. A 7, = 1), = 0° eset az AB atmérdre vonatkozik, melyhez (1) és ( 2 ) szerint w = 90°
latoszog tartozik, Thalész tételének megfelelden.

M3. A CD hur nem tartozik a vizsgalt hur - sokasagba.

M4. A fenti feladat szamitassal is megoldhatd. Azonban fellépnek benne olyan trigono -
metriai egyenletek, melyeknek pl. két megoldésuk is lehet. Ilyenkor a dontést a szemlé -
letre alapozzuk, melyben ismét a ( T ) tétel ( is ) segithet. Emiatt nem tessziik ide a szami -
tasos megoldast, hiszen a fenti geometriai megoldas sokkal egyszeriibb és szemléletesebb.
Igaz, kell hozzéd a ( T ) tétel ismerete és biztos alkalmazasa. Ennek ez az ara.

Tudjuk, ez a tétel is — mely Thalész tételét is tartalmazza — kozépiskolai tananyag.



MS. Latjuk — a megoldas ismeretében — , hogy ez a feladat nem is nehéz. Viszont a kez -
donek — és egy kozépiskolas még béven annak szamit — gondot okozhat, hogy hogyan ve -
gyen fel onalléan mennyiségeket, €s hogyan allitson fel kozottiik kapcsolatokat.

Ez a feladat errdl is sz6l. Ezért is fontos sok feladat megoldasa, mert ezek tanulmanyozasa
soran mintegy magatol ,,rank ragad” az a technika, ahogyan a mondott feladatrészt kezelni
kell. Persze, csak akkor, ha ki tudjuk valasztani — a sok lehetséges koziil — azokat az alap -
vetd tudnivaldkat, melyekre épithetd a megoldas. Ehhez viszont tanulni kell a tantargyat.
Tapasztalataink szerint a legnagyobb tévedések egyike, amit a tizenévesek elkdvetnek, az
az, hogy azzal nyugtatjak meg magukat, hogy majd megtanuljak az életben, ha sziikségiik
lesz r4, igy aztdn nem is tanulnak. Ez az elgondolas val6jaban nem miikodik. Mire ez ki -
deriil, addigra mar komoly karokat okozhat a miikdddképes tudés hidnya. A hidnyok pot -
lasa az 1d6 mulasaval pedig egyre nehezebb lesz. De talan mar ezt is elmondtuk parszor.

M6. Nem kizart, hogy mar taldlkoztunk ezzel a feladattal. Most viszont meg is oldottuk,
onalloan. Ez nem ugyanaz, mint amikor lemasoljuk a tablarol azt, amit a tanar felirt oda.
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